
 

 

 

 
UTCN contribuie cu expertiză la transformarea sectorului  

de mobilitate urbană 
        

 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca este partener în proiectul local privind echiparea 

unui tramvai din flota Companiei de Transport Public (CTP) Cluj-Napoca cu un sistem de 

avertizare la coliziune frontală dezvoltat de Bosch, numit Tram Forward Collision 

Warning (TFCW), sub patronajul Primăriei municipiului Cluj .Tramvaiul a fost inaugurat 

joi, 18 mai, în prezența reprezentanților partenerilor din proiect. 

 

 

 

Prezent la eveniment, domnul Rector Prof.dr.ing. Vasile Țopa, a declarat:”Sunt extrem de 

bucuros să fiu astăzi, aici, la acest eveniment dedicat prezentării primului tramvai din flota 

Companiei de Transport Public Cluj-Napoca echipat cu un sistem de avertizare la coliziune 

frontală dezvoltat de Centrul de Inginerie Bosch din Cluj-Napoca și Universitatea Tehnică 

din Cluj-Napoca, sub patronajul primăriei municipiului Cluj-Napoca, numit Tram Forward 

Collision Warning (TFCW), sistem ce reprezintă o soluție tehnică de vârf în beneficiul și 

pentru siguranța comunității clujene. Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, prin expertiza 



 

 

amplă pe care o oferă în domenii diverse precum ingineria software, hardware, mecanică și 

fiabilitate, dar și în dezvoltarea, implementarea și aplicarea unor soluții inovatoare bazate  

pe inteligența artificială în domeniul mobilității electrice și conducerii automate, reprezintă 

un actor esențial în ecosistemul local, național și internațional, în transformarea sectorului 

de mobilitate urbană”. 

 

Ajuns în prima fază a implementării efective, sistemul asistă vatmanii în situaţiile critice 

din traficul urban prin avertismente sonore şi vizuale, oferind, astfel, siguranţă sporită, 

atât pentru conducătorii de tramvaie, cât și pentru pasageri, sau pentru ceilalţi 

participanţi la trafic. Astfel, tramvaiul echipat cu ultima versiune a sistemului 

anticoliziune TFCW 2.0, va funcționa ca un laborator pentru dezvoltarea viitoarelor 

generații ale sistemului, el fiind folosit și pentru scopuri de cercetare și dezvoltare. 

Sistemul de avertizare anticoliziune pentru tramvaie sprijină conducătorii în situații 

critice. În trafic aglomerat sau în condiții de vizibilitate redusă, sistemul îl avertizează pe 

conducător cu privire la obstacolele de pe șine în timp util. Acest lucru le permite 

conducătorilor să evite accidentele, sau cel puțin să reducă în mod semnificativ daunele. 

Alcătuit dintr-o cameră multifuncțională, un senzor radar și o unitate de control, sistemul 

monitorizează traiectoria din față și orice obstacol posibil din fața vehiculului în timp real. 



 

 

În cazul în care detectează o potențială coliziune, acesta trimite un avertisment 

conducătorului.  

 

Funcționarea sistemului poate fi extinsă cu acționarea automată a unei frâne de serviciu, 

în cazul în care conducătorul tramvaiului răspunde prea târziu sau nu răspunde deloc la 

avertismentul sistemului. Această funcție nu este activată pentru acest tramvai și 

vatmanul rămâne tot timpul în control. Combinarea datelor de la camera multifuncțională 

și de la senzorul radar cu rază medie de acțiune îmbunătățește detectarea obstacolelor și 

minimizează efectele condițiilor meteo. Principiul fuziunii de la senzori, adoptat din 

domeniul dezvoltării autovehiculelor automatizate, îmbină punctele forte ale mai multor 

tipuri de senzori, sporindu-se fiabilitatea și performanța sistemului. Acesta este modul în 

care Bosch Engineering reduce riscul de accidente și asigură o mai mare siguranță și 

eficiență în transportul public. Momentan, sistemul Bosch avertizează vatmanul cu 

privire la coliziunile frontale iminente și se lucrează la extinderea lui cu functionalități 

noi și îmbunătătirea performanței. Sistemul TFCW este deja utilizat cu succes în peste 

1500 de tramvaie din mai multe orașe din SUA, Australia dar și din Germania, Olanda, 



 

 

Cehia, Ungaria, de către diferitele companii de transport în comun. În România, primul 

proiect pilot de asistenţă activă pentru tramvaie a fost implementat în septembrie 2021 

de către Centrul de Inginerie Bosch, în parteneriat cu Societatea de Transport Bucureşti, 

iar un al doilea proiect pilot a funcționat la Oradea la sfârșitul anului 2022. De joi, 18 mai 

și Cluj-Napoca are un tramvai dotat cu acest sistem performant de asistență. 

 

 

 


